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TAG Ffiseg PH2 1322-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2822 6.2 2.4 9 68.7 99.8
2 2800 4.6 2.4 8 57 99
3 2811 6.4 2.4 9 71.1 99.4
4 2796 8.9 4.6 14 63.3 98.9
5 2807 6 2 8 74.6 99.3
6 2812 5.9 3.4 11 53.6 99.4
7 2809 6.8 3.2 12 56.8 99.3
8 2781 5.8 2.5 9 64.5 98.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4.	 (a)	 Mae paladr o olau’n symud o gyfrwng 1, indecs plygiant n1 = 1.50, i gyfrwng 2, indecs 
plygiant n2 = 1.20.

	 (i)	 Cyfrifwch fuanedd y golau yn y ddau gyfrwng.	 [1]

		  cyfrwng 1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	

		  cyfrwng 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	

	 (ii)	 Dangoswch yn glir y bydd pen A, blaendon AB yn cymryd 2.5 × 10–11 s i gyrraedd 
y ffin yn C. [Noder bod pellter BC = 10.0 mm.] 	 [2]

	

	

	

	 (iii)	 Wrth i A deithio i C, mae pen B, blaendon AB yn teithio i D, drwy gyfrwng 2. 
Cyfrifwch y pellter BD, a thrwy hyn, cyfrifwch yr ongl θ2.	 [2]

	

	

	

	 (iv)	 Gwiriwch eich gwerth θ2 drwy ddefnyddio hafaliad plygiant sy’n cynnwys n1 ac n2.
	 [2]

	

	

	

A

C

B

D

cyfrwng 1
(n1 = 1.50)

cyfrwng 2
(n2 = 1.20)

θ2

30°

BC = 10.0 mm
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	 (b)	 Dyma ddiagram o ffibr optegol.

	 (i)	 Dangoswch yn glir fod pwls golau sy’n teithio ar hyd echelin y ffibr yn cymryd 8.0 µs 
i deithio drwy 1.6 km o ffibr. 	 [2]

	

	

	

	 (ii)	 Yr ongl fwyaf, α, i’r echelin lle gall golau deithio drwy’r craidd heb ddianc yw 14°. 
Cyfrifwch indecs plygiant y cladin.	 [3]

	

	

	

	

	

	 (iii)	 Cyfrifwch y gwahaniaeth amser mae’n ei gymryd i bwls deithio drwy 1.6 km o ffibr 
wrth ddilyn y llwybrau yn (b)(i) a (b)(ii).	 [2]

	

	

	

	

craidd (n = 1.500)

craidd (n = 1.500)

cladin

cladin

cladin

cladin

A

B

C

echelin

echelin α







I 
4. (a) Mae paladr o olau'n symud o gyfrwng 1, indecs plygiant = 1.50, i gyfrwng 2, indecs 

plygiant 2̂ = 1-20. 

cyfrwng 1 
(«1 = 1.50) 

cyfrwng 2 
(«2=1-20) 

BC = 10.0mm 

(i) Cyfrifwch fuanedd y golau yn y ddau gyfrwng. 

1 k..; 'SjrfoZ 1/... cyfrwng 

[1] 

cyfrwng 2 t/.rf.̂ ^̂ JjTai', i/.s2£^{^rTi:!^L 
1.7 

(ii) Dangoswch yn glir y bydd pen A, blaendon AB yn cymryd 2.5 x 10 " " s i gyrraedd 
y ffin yn C. [Noder bod pellter BC = 10.0 mm.] [2] 

i(2^f^A^M A^^...,S^ 
1^ 'ZjrfO 

(iii) Wrth i A deithio i C, mae pen B, blaendon AB yn teithio i D, drwy gyfrwng 2. 
Cyfrifwch y pellter BD, a thrwy hyn, cyfrifwch yr ongi O^. .3 ^ 

\.2^.^Jr.lo^.rh ',3.^,71. 
[2] 

, . v : . t : 

(iv) Gwiriwch eich gwerth 6, drwy ddefnyddio hafaliad plygiant sy'n cynnwys ac w,-

^ A : ' X ^ T T - 7 . 

[2J 

Arholwr 
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o 
CO 1- 10 

2 

2 

i)WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Defnydd cywir a chlir o’r hafaliad plygiant i gyfrifo θ2.  Nid yw’r dysgwr yn colli marc am beidio cymharu’r ateb yma gyda’r ateb yn (a)(iv).   

Sticky Note
s = vt wedi ei ddefnyddio i ddarganfod BD yn gywir. Wedyn defnyddiwyd sin θ2 = BD/BC er mwyn darganfod θ2 yn gywir.  

Sticky Note
Defnydd clir o sin 30˚ i ddarganfod AC.
t = s/v wedi ei ddefnyddio i gyfrifo’r amser.

Sticky Note
Y ddau fuanedd wedi eu cyfrifo'n gywir gan ddefnyddio n1 ac n2.   
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(b) Dyma ddiagram o ffibr optegol. 

cladin 

echelin craidd (n = 1.500} 

cladin 

(i) Dangoswch yn glir fod pwls golau sy'n teithio ar hyd echelin y ffibr yn cymryd 8.0 |j.s 
i deithio drwy 1.6 km o ffibr. [2] 

3 {/ = 3y^o^ , 
L f / Zjrf^.. 

2yi&r:J.. L^^cr^i .̂...̂ x.. (ii) Yr ongI fwyaf, a, i'r echelin lie gall golau deithio drwy'r craidd heb ddianc yw 14°. 
Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. [3] 

ciadin 

_e_c_h_elin___._̂  craidd {u= 1.500) 

cladin 

c • im-M*(^. 
-JC" 

' lAL 
(iii) Cyfrifwch y gwahaniaeth amser mae'n ei gymryd i bwls deithio drwy 1.6 km o ffibr 

wrth ddilyn y ilwybrau yn {b){^) a (b){i\). [2] 

Mk,.r,jM. /4sfe..-,X£iI 
Cbrfi- 2*-'0^.. 

dCiLo. LMh£LjMf2.. 
(̂«4̂ *<$».,.'...(2.24jt̂ .r .̂ /v: 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 

Arholwr 
yn unig 

Sticky Note
Defnydd cywir o cos 14˚ er mwyn darganfod hyd y llwybr igam ogam. Defnydd o t = s/v i ddarganfod amser y daith yma ac wedyn tynnu i gael yr amser ychwanegol.  

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi deillio mai 76˚ yw ongl gritigol ac yna wedi defnyddio hafaliad Snell yn gywir er mwyn darganfod n.

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi ail-gyfrifo buanedd golau yn y craidd. Nid oedd angen gwneud hyn.
Defnyddiwyd t = s/v gyda 
v = 2 × 108 m s-1 er mwyn darganfod
t = 8 μs yn gywir.  







4. (a) Mae paladr o olau'n symud o gyfrwng 1, indecs plygiant «j = 1.50, i gyfn /̂ng 2, indecs 
plygiant «2 = 1-20. 

cyfrwng 1 
(«i = 1.50) 

cyfrwng 2 
(«2 = 1.20) 

BC = 10.0 mm 

(i) Cyfrifwch fuanedd y golau yn y ddau gyfrwng. 

cyfrwng 1 IAIC^ - %hlGi Ml 

[1] 

cyfrwng 2 
L b 

(ii) Dangoswch yn glir y bydd pen A, blaendon AB yn cymryd 2.5 x 10~''''s i gyrraedd 
y ffin yn C. [Noder bod pellter BC = 10.0 mm.] y [2] 

10.̂ v.y\..(?ô ...̂  S.m\ ^.L. 

h^..7^ Mk J i O O i - iSKm.Li. 

(iii) Wrth i A deithio i C, mae pen B, blaendon AB yn teithio 1 D, drwy gyfrwng 2. 
Cyfrifwch y pellter BD, a thnA/y hyn, cyfrifwch yr ongi e i j . X [2] 

u<<r^<r^mM^.... SA . .US . . m.y^.iMmi>.M.. 

.JA..L.:IS.I. 31.5. ..-..ix.. 
(iv) Gwiriwch eich gwerth $2 dnA/y ddefnyddio hafaliad plygiant sy'n cynnwys «j ac «2-

[2] 

KSiA.^ ^ 

\SSuM.± L i W G :̂ 

SSAS..^ Lblb. h.MM' 
) WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Arholwr 
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.2 

Sticky Note
Defnydd cywir a chlir o’r hafaliad plygiant i gyfrifo θ2.  Nid yw’r dysgwr yn colli marc am beidio cymharu’r ateb yma gyda’r ateb yn (a)(iv).  

Sticky Note
Mae’r dysgwr hwn wedi darganfod BD trwy ddull gwahanol. Mae'r dysgwr wedi lluosi AC (5 mm) gyda chymhareb y ddau indecs plygiant (neu’r ddau gyflymder). Mae hyn yn haeddu’r marc cyntaf. Yn anffodus, mae'r dysgwr wedi ceisio gwneud yr un dull gyda θ yn lle sin θ, sydd ddim yn gywir.  

Sticky Note
Defnydd clir o sin 30˚ i ddarganfod AC.
t = s/v wedi ei ddefnyddio i gyfrifo’r amser. 

Sticky Note
Y ddau fuanedd wedi eu cyfrifo'n gywir gan ddefnyddio n1 ac n2.   
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(b) Dyma ddiagram o ffibr optegol. 

clad in 

echelin i craidd (/; = 1.500) 

cladin 

(i) Dangoswch yn glir fod pwls golau sy'n teithio ar hyd echelin y ffibr yn cymryd 8.0 [is 
i deithio drwy 1.6 km o ffibr. [2] 

Ml -Aiilm:' Lkm^̂ /'fc ^ : 

echelin 

IA!.Q:̂ ,.,.̂  m. 
Yr ongI fwyaf, a, i'r echelin He gall golau deithio drwy'r craidd heb ddianc yw 14°. 
Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. [3] 

ciadin 

cladin 

V 
| . . - . . . . ^ / 

.\65\A.Jkl 

A,.,.rJ.,.kK 

Cyfrifwch y gwahaniaeth amser mae'n ei gymryd i bwls deithio drwy 1.6 km o ffibr 
wrth ddilyn y llwybrau yn (b){\) a (b)(\\). [2] 

}m:^.S.mJ4 I^MK^S 

,S., 

®WJECCBACCyf . (1322-51) 

Arholwr 
yn unig 

3 

0 

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi lluosi gyda cos 14o yn lle rhannu. Mae hyn yn rhoi amser sydd yn llai nag amser y llwybr paralel ac felly yn ddi-synnwyr.           

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi deillio mai 76˚ yw ongl gritigol ac yna wedi defnyddio hafaliad Snell yn gywir er mwyn darganfod n.    

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi ail-gyfrifo buanedd golau yn y craidd. Nid oedd angen gwneud hyn.
Defnyddiwyd t = s/v gyda v = 2 × 108 m s-1 er mwyn darganfod t = 8 μs yn gywir.







4. (a) Mae paladr o olau'n symud o gyfrwng 1, indecs plygiant «j = 1.50, i gyfn/vng 2, indecs 
plygiant ''•20. 

cyfrwng 1 
(«1 = 1.50) 

cyfrwng 2 
(«2=1.20) 

BC = 10.0mm 

(i) Cyfrifwch fuanedd y golau yn y ddau gyfrwng. 

cyfrwng 1 2_....?<..V..Q^ ^^.^Z^. 

[1] 

cyfrwng 2 

(ii) Dangoswch yn glir y bydd pen A, blaendon AB yn cymryd 2.5 x 10 ''"'s i gyrraedd 
y ffin yn C. [Noder bod pellter BC = 10.0mm.] [2] 

.c!"....vv 

___g;..:\..Q .^...ri^..j^:^-y\..^ 'Sr\yx.SO..^...*^.-o\ 

• / - 3 
.-:T/..,..yK'-VO-'- v»,. 

(iii) Wrth i A deithio 1 C, mae pen B, blaendon AB yn teithio 1 D, drwy gyfnwng 2. 
j O — ^ Q Cyfrifwch y pellter BD, a thnA^ hyn, cyfrifwch yr ongi O^. [2] 

3ia -QL.r : :_^ ^ 

' ^^^"^. . . '^ . . '^•ZZZZZIv^q ' 

- q . Q . , f 3 . Q . . . . : ^ . m : e . . . . . ^ t : r = ^ ^ ^ 
(iv) Gwiriwch eich gwerth dnA/y ddefnyddio hafaliad plygiant sy'n cynnwys «j ac n-,. 

[2] 

!^^..S.x.vv.<^.^.::=^..vv.q^A.w.^^ X 

Arholwr 
yn unig 

a? WJEC CBAC Cyf. 
(1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Dim marc am gofnodi hafaliad Snell yn unig. Nid yw’r dysgwr chwaith yn cael credyd am y ffaith bod yr ateb yn (a)(iii).        

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi defnyddio hafaliad Snell yn gywir i ddarganfod θ2, ond dyma’r ateb cywir i (a)(iv). Nid yw'r dysgwr yn cael credyd am hyn am nad yw wedi ateb y cwestiwn.

Sticky Note
Defnydd clir o sin 30˚ i ddarganfod AC. 
t = s/v wedi ei ddefnyddio i gyfrifo’r amser. 

Sticky Note
Y ddau fuanedd yn gywir. Er nad yw’r gwaith cyfrifo wedi ei ddangos, mae’r ydysgwr yn ennill y marc.  
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(b) Dyma ddiagram o ffibr optegol. 

cladin 

echelin craidd (« = 1.500) 

cladin 

(i) Dangoswch yn glir fod pwls golau sy'n teithio ar hyd echelin y ffibr yn cymryd 8.0 |is 
i deithio drwy 1.6 km o ffibr. [2] 

y..r^..^..r^ Z-;A .Q*. .V., .^: :^, 

,\,,fo,S>.0 z _ 

(ii) Yr ongI fwyaf, a, i'r echelin lie gall golau deithio drwy'r craidd heb ddianc yw 14°. 
Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. [3] 

cladin 

echelin craidd (« = 1.500) 

• cladin / 

\.30rr^r::XnJ£:^^^ 

.\a.;^3.VvV..Q.- .̂.M.....~ 

.s.Iv:>̂ ..©..̂ .vv̂ . vL..^^ 

ks2.k..^...\..^^ i..:J±i?. 

(ill) Cyfrifwch y gwahaniaeth amser mae'n ei gymryd i bwls deithio drwy 1.6 km o ffibr 
wrth ddilyn y llwybrau yn (b){yj a (b){\\). [2] 

Arholwr 
yn unig 

1 

c 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 

Sticky Note
Dim ymgais i ateb y rhan yma.    

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi deillio mai 76˚ yw ongl gritigol ac yna wedi defnyddio hafaliad Snell yn gywir er mwyn darganfod n.  

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi ail-gyfrifo buanedd golau yn y craidd. Nid oedd angen gwneud hyn.
Defnyddiwyd t = s /v gyda 
v = 2 × 108 m s-1 er mwyn darganfod t = 8 μs yn gywir.
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6.	 (a)	 Mae laser yn allyrru 25 W o belydriad isgoch cydlynol ar donfedd 1 064 nm.

	 (i)	 Eglurwch beth yw ystyr ‘cydlynol’ yn y frawddeg hon. 	 [2]

	

	

	

	 (ii)	 Cyfrifwch yr egni ffoton.	 [2]

	

	

	

	 (iii)	 Cyfrifwch nifer y ffotonau hyn sy’n gadael y laser bob eiliad. 	 [1]

	

	

	

	 (iv)	 Dyma ddiagram lefel egni syml ar gyfer y laser (pedair lefel) hwn.

	 (I)	 Dangoswch drwy dynnu saeth ar y diagram y trosiad sy’n gysylltiedig ag 
allyrru’r pelydriad isgoch.	 [1]

	 (II)	 Yn y blwch yn y diagram uchod, ysgrifennwch egni lefel U.	 [1]

lefel P

lefel U

lefel L

cyflwr isaf

0.42 × 10–19 J

0

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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	 (b)	 Mae mwyhad ‘golau’ yn digwydd wrth i’r pelydriad fynd drwy’r cyfrwng mwyhau, yn y 
ceudod laser.

		  Eglurwch sut mae mwyhad golau’n digwydd. Dechreuwch drwy egluro beth yw ystyr 
allyriant ysgogol, gan gyfeirio at y diagram yn (a)(iv). 	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	

drych sy’n 
adlewyrchu 100% cyfrwng 

mwyhau

drych sy’n 
adlewyrchu’n 

rhannol

pelydriad 
isgoch
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6. (a) Mae laser yn allyrru 25 W o belydriad isgoch cydlynol ar donfedd 1064 nm. 

(i) Eglurwch beth yw ystyr 'cydlynol' yn y frawddeg hon. [2] 

ĵcî M ijyv mdd. y j | ^ c L i ^sMA. ^\M...,..McLdt. 
(licm (JUuciA !p}.....uliidc!,A....hd 

^ iM j i A jm oi^ikj^^:^ 

Arholwr 
yn unig 

Cyfrifwch yr egni ffoton. 

t - l i..-. ti^x^jLAJiiAMliiz. 
£^jk G:. 
tr-r. iAlm...:...j. 

[2] 

(iii) Cyfrlfwch nifer y ffotonau hyn sy'n gadael y laser bob eiliad. [1] 

- IvJA.A.iO ^\M...£U^yd.. 

(iv) Dyma ddiagram lefel egni syml ar gyfer y laser (pedair lefel) hwn. 

lefel P. 

lefel U 

lefel L 

cyflwr isaf • 

X 

0.42 X 10"^^ J 

(I) Dangoswch drwy dynnu saeth ar y diagram y trosiad sy'n gysylltiedig ag 
allyrru'r pelydriad isgoch. [1] 

(II) Yn y biwch yn y diagram uchod, ysgrifennwch egni lefel U. [1] 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 

Sticky Note
(I) Saeth yn y cyfeiriad iawn rhwng y ddau lefel egni perthnasol.

(II) Mae’r dysgwr wedi nodi egni’r ffoton yn lle adio egni lefel L at egni’r ffoton, 1.87 × 10-19 + 0.42 × 10-19 = 2.29 × 10-19 J.          

Sticky Note
Rhannu’r pŵer (25 W = 25 J/s) gydag egni’r ffoton i gael hyd i nifer y ffotonau pob eiliad.


Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi gwneud hyn mewn dwy ran – defnydd o c = f λ i ddarganfod f, ac wedyn defnydd o E = hf i ddarganfod E.                

Sticky Note
Dim marc am ddweud bod y 'golau' neu’r 'tonnau' mewn gwedd. Mae datgan bod  yr amledd 'yr un peth' yn ennill y marc 'monocromatig'.                   
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(b) Mae mwyhad 'golau' yn digwydd wrth i'r pelydriad fynd drwy'r cyfrwng mwyhau, yn y 
ceudod laser. 

drych sy'n 
adiewyrchu 100% 

pelydriad 
isgoch 

cyfrwng 
mwyhau 

drych sy'n 
adiewyrchu'n 

rhannol 

Eglurwch sut mae mwyhad golau'n digwydd. Dechreuwch drwy egluro beth yw ystyr 
allyriant ysgogol, gan gyfeirio at y diagram yn fa^iv). [4] 

ttci ^tyMkmui p...h<jyujdd.....f^ ....ij^iL^L \k...MaL 

M^L.n A.iL^L )f>A ccfsflii ,Ucu ^fc^ s^M.....^a...tfK. Q 

\.S.^m'.^:f.....^ iod f.M. Jl^ e.:. ( (Lb^^i laj^^ /; 

pf:gd:,..MM. jl^w ^.....di^MM..... 

.|t!/k>...«/l̂ (/ Sj,4^'.Mc.i.^ lA.m/^^iJd [.fern. 

.iku. 1 ^dv:^. bm. p i . .^b\  ^mi : . . i^\d : : imki\ 

•9 Q^Amk t A i ^ ; i * L\j^\kkLfiM ^ {^^^r^^MAc^^ 

Arholwr 

yn unig 

( B W J E C C B A C C y f . (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Rhaid nodi bod yr electron yn disgyn o lefel U i lefel L er mwyn ennill y marc cyntaf a bod ffoton yn cael ei allyrru er mwyn ennill yr ail farc. 
Roedd sawl ffordd o ennill y ddau farc arall. Mae’r dysgwr hwn wedi datgan egni angenrheidiol y ffoton trawol (1 marc) ac hefyd bod y ffoton sy’n cael ei allyrru 'yn union yr un peth' h.y. 'identical' i’r ffoton trawol (1 marc). Gallai fod wedi nodi bod y ffoton sy’n cael ei allyrru 'mewn gwedd' â’r un gwreiddiol. 
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Mae laser yn allyrru 25 W o belydriad isgoch cydlynol ar donfedd 1 064 nm. 

(i) Eglurwch beth yw ystyr 'cydlynol' yn y frawddeg hon. [2] 

..XV^OJI^: p o k ci^)uc3L!\/^...<:f.^^^^^^ ]f>a£:CAj.v^ 

c^^pr^^-tdxL^ 'A^£J. uJX .u^̂ .oq̂ .̂..̂  bo^xfuid^.. 
:to.uu)i^al/i cUtyuLoAA.., 
(ij) Cyfrifwch yr egni ffoton. N 

" ' (^^M. 10) Q£otmy:LiL x....£!%ur...a. 
[2] 

''^E^ a.(^^(r^':h<SA;^la8 f&tg 'X-

(iii) Cyfrifwch nifer y ffotonau hyn sy'n gadael y laser bob eiliad. [1] 

:\.nmn ^ 
(iv) Dyma ddiagram lefel egni syml ar gyfer y laser (pedair lefel) hwn. 

lefel P 

lefel U 7 V 

lefel L. 0.42 X 10-^^J 

cyflwr isaf • 

(I) Dangoswch drwy dynnu saeth ar y diagram y trosiad sy'n gysylltiedig ag 
allyrru'r pelydriad isgoch. [1] 

(II) Yn y biwch yn y diagram uchod, ysgrifennwch egni lefel U. [1] 

Arholwr 
yn unig 

0 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 

Sticky Note
(I) Mae’r dysgwr wedi adnabod y ddau lefel egni perthnasol, ond wedi rhoi'r saeth yn y cyfeiriad anghywir. Mae’r saeth yma yn dangos amsugniad yn lle allyrriad.

(II) Mae’r dysgwr wedi adio egni’r ffoton at egni lefel L yn gywir, h.y. 1.87 × 10-19 + 0.42 × 10-19 = 2.29 × 10-19 J.                                            


Sticky Note
Rhannu’r pŵer (25 W = 25 J/s) gydag egni’r ffoton i gael hyd i nifer y ffotonau pob eiliad. 

Sticky Note
Defnydd clir o E = hc /λ  i ddarganfod egni’r ffoton yn gywir.               

Sticky Note
Nid yw 'mae pob rhan o’r ton mewn gwedd' yn ennill credyd. Mae 'yr un amledd' neu 'yr un donfedd' yn ennill y marc 'monocromatig'.                  
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(b) Mae mwyhad 'golau' yn digwydd wrth i'r peiydriad fynd drwy'r cyfrwng mwyhau, yn y 
ceudod laser. 

drych sy'n 
adiewyrchu 100% 

pelydriad 
isgoch 

cyfrwng 
mwyhau 

drych sy'n 
adiewyrchu'n 

rhannol 

Eglurwch sut mae mwyhad golau'n digwydd. Dechreuwch drwy egluro beth yw ystyr 
ally riant ysgogol, gan gyfeirio at y diagram yn faj(iv). [4] 

..../̂ î.y.i/.LaM.fc y:^r:jsq<^m}^ v?yy\ teii. Wsjjki. /iiteA 

. . s # ^ < > ^ j ^ 4|̂ c> tKmm\
bvrvv iA i ^AAJ\A. ±iL,ch\/c^. q^^vy\ 

<LL.L 9Sh^}^^q^.^..,...JA-f^ >£.agvv^ 

a(SQ\JV\^iy^^i^^ (iouL,, 
.i^ohm yKls.i^^^g:. )f^Nu^.yl qpAJ^ro^idJ!* 

...\|\A^.(l '̂v. i^him^^au^ i^^x/yyp^iy:)^ i/p^. 
adij^ys^.U^.w/^^ vsM^\\iJ>ju/s....]^ 

^'d Cvfy^V vA^y^ f \ % V A j y j WtcAjw 

Arholwr 
yn unig 

3. 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Rhaid nodi bod yr electron yn disgyn o lefel U i lefel L er mwyn ennill y marc cyntaf - nid yw hyn wedi ei wneud. Rhaid nodi bod ffoton yn cael ei allyrru er mwyn ennill yr ail farc.
Roedd sawl ffordd o ennill y ddau farc arall. Mae’r dysgwr hwn wedi datgan egni angenrheidiol y ffoton trawol (1 marc) ac hefyd bod y ddau ffoton sy’n dod allan 'mewn gwedd' (1 marc).
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6. (a) Mae laser yn allyrru 25 W o belydriad isgoch cydlynol ar donfedd 1064 nm. 

(i) Eglurwch beth yw ystyr 'cydlynol' yn y frawddeg hon. / [2] 

..Yr .fe.«4>Lcta I dtuci it^. IM/^MO/Mm 
ML cdk. ^(A am^kl. 

(ii) Cyfrifwch yr egni ffoton. 

gi.Ej:£gL}^^^^!Z.^..l^.^^ /,/.. 

rT'i. 

5 

(iv) Dyma ddiagram lefel egni syml ar gyfer y laser (pedair lefel) hwn. 

lefel P, 

lefel U 

/ 

lefel L. 0.42 X 10-^^J 

cyflwr isaf • 

[2] 

(iii) Cyfrifwch nifer y ffotonau hyn sy'n gadael y laser bob eiliad. [1] 

^ Z.S..C l:M.^(o":', 

(I) Dangoswch drwy dynnu saeth ar y diagram y trosiad sy'n gysylltiedig ag 
allyrru'r pelydriad isgoch. [1] 

(II) Yn y biwch yn y diagram uchod, ysgrifennwch egni lefel U. [1] 

©WJECCBAC Cyf. (1322-51) 

Sticky Note
(I) Saeth yn y cyfeiriad iawn rhwng y ddau lefel egni perthnasol.

(II) Mae’r dysgwr wedi adio egni’r ffoton at egni lefel L yn gywir h.y. 1.87 × 10-19 + 0.42 × 10-19 = 2.29 × 10-19 J.                                   

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi rhannu yn y ffordd anghywir h.y. 1.87 × 10-19 / 25 yn lle 25 / 1.87 × 10-19.                                                                                                          

Sticky Note
Defnydd clir o E = hc /λ i ddarganfod egni’r ffoton yn gywir.                               

Sticky Note
Wedi datgan yr un peth ddwywaith h.y. 'monocromatig' ac 'yr un amledd'. Dim ond 1 marc sy’n cael ei ennill.           
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(b) Mae mwyhad 'golau' yn digwydd wrth i'r pelydriad fynd drwy'r cyfrwng mwyhau, yn y 
ceudod laser. 

drych sy'n 
adiewyrchu 100% 

pelydriad 
^ isgoch 

cyfrwng 
mwyhau 

N 

drych sy'n 
adiewyrchu'n 

rhannol 

Eglurwch sut mae mwyhad golau'n digwydd. Dechreuwch drwy egluro beth yw ystyr 
allyriant ysgogol, gan gyfeirio at y diagram yn faj(iv). [4] 

j'^k .^.5^0.^1 ^a<A /^cld. tiectm.^. y.v̂ ... 
^ 1/ to^id. u^ndA^^.. CJM^L t-t fe^ ^. 

.d. aj(Msl C... I.££t/sg4̂ >̂ .../'!.' ^...iJL^kl ^ . H ^ 

..c4 ik^dM^ ^^.Mhu^^.^^ ^.^(^...^y. ^ 
..(̂ £̂A|. M..c/i:l'̂ .̂,,,..̂ y:. l^kl^s. €j':^:L* 

.4^5^^^/s^^si^(^^ ^u(k^K^ t A ^ i U ^ ^ i ^ 
''^.^'r^ckiKL, 0^. ':^.^.C () 

Arholwr 
yn unig 

/in 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Rhaid nodi bod yr electron yn disgyn o lefel U i lefel L er mwyn ennill y marc cyntaf - nid yw’r dysgwr hwn wedi bod yn benodol am y lefelau egni. Rhaid nodi bod ffoton yn cael ei allyrru er mwyn ennill yr ail farc. Mae’r dysgwr wedi datgan hyn tair gwaith. Mae’r dysgwr wedi cyfeirio'n gywir at egni'r ffoton sy’n cael ei allyrru, ond nid oedd hyn yn ddigonol i ennill marc arall - gweler y canllawiau marcio.                             



(1322-51)

12
Arholwr
yn unig

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

7.	 Mae tymheredd arwyneb y seren Sirius A yn 9 900 K ac mae ei goleuedd (cyfanswm allbwn 
pŵer pelydriad electromagnetig) yn 1.00 × 1028 W. 

	 (a)	 (i)	 Cyfrifwch donfedd arddwysedd sbectrol brig y seren.	 [2]

	

	

	

	

	 (ii)	 Ar yr echelinau, brasluniwch graff arddwysedd sbectrol yn erbyn tonfedd ar gyfer 
sbectrwm di-dor Sirius A. (Sylwer: Gwnewch yr arddwysedd sbectrol brig dri neu 
bedwar sgwâr mawr uwchben echelin y donfedd.)	 [2]

0
0

200 400 600 800 1000 1200

	 (iii)	 Pa liw fyddech chi’n disgwyl i Sirius A fod?	 [1]

	

	 (b)	 Defnyddiwch Ddeddf Stefan i gyfrifo diamedr Sirius A.	 [3]

	

	

	

	

	

arddwysedd 
sbectrol

tonfedd / nm
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(1322-51)

Arholwr
yn unig

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (c)	 Mae’r diagram yn dangos lefelau egni isaf atom hydrogen, a phum trosiad posibl rhwng 
y lefelau hyn.

	 (i)	 Enwch y broses (sy’n ymwneud â ffotonau) sy’n gyfrifol am y trosiadau.	 [1]

	

	 (ii)	 Rhowch ddisgrifiad cryno o’r nodwedd sy’n ymddangos mewn sbectrwm seren o 
ganlyniad i’r broses hon. 	 [1]

	

	

	 (iii)	 Mae pob trosiad yn y diagram yn digwydd yn atmosffer Sirius A. Nodwch pa grŵp 
o drosiadau, L neu B, sydd bron yn gwbl absennol mewn seren lawer oerach, a 
rhowch reswm dros eich ateb. 	 [2]

	

	

	

Trosodd.

B

trydydd cyflwr cynhyrfol

cyflwr cynhyrfol cyntaf

cyflwr isaf

ail gyflwr cynhyrfol

L

TROWCH DROSODD AR GYFER CWESTIWN 8
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7. Mae tymheredd arwyneb y seren Sirius A yn 9900K ac mae ei goleuedd (cyfanswm allbwn 
pwer pelydriad electromagnetig) yn 1.00 x 10^^W. 

(a) (i) Cyfrifwch donfedd arddwysedd sbectrol brig y seren. [2] 

T 

?:..2̂ 1...!̂ .̂ o."2 ....A..^....2J^:?^^ S(.s^Lo"' ' ^ 

/ 

(ii) Ar yr echelinau, brasluniwch graff arddwysedd sbectrol yn erbyn tonfedd ar gyfer 
sbectrwm di-dor Sirius A. ('Sy/wer; Gwnewch yr arddwysedd sbectrol brig dri neu 
bedwar sgwar mawr uwcfiben echelin y donfedd.) 

arddwysedd 
sbectrol 

1 
a 

.4.4... 

ti+f 

.4.4. 

t t 

m 
mm-

200 400 600 800 1 000 1 200 

tonfedd/nm 

(iii) Pa liw fyddech chi'n disgwyl i Sirius A fod? 

(b) Defnyddiwch DdeddfStefan i gyfrifo diamedr Sirius A. 

f..-....A.,..<f...x.̂  l.̂ ....k.:ZT. 

A..:^.X 

[2] 

[1] 

[3] 

yL,l^ 

/..klL 
I> -...lk.l.>,kS:,l„a.^l^. 

©WJECCBACCyf . (1322-51) 

Sticky Note
Hafaliad Steffan wedi ei ail-drefnu'n glir i ddarganfod A (1 marc). Defnydd clir o 
4π r2 yn ennill yr ail farc, a'r ateb cywir ar gyfer y diamedr yn ennill y trydydd marc. Nid oes cosb am ormod o ffigurau ystyrlon.                     
                    

Sticky Note
Glas yn gywir.                      

Sticky Note
Mae’r brig yn y lle cywir (1 marc). I ennill yr ail farc, roedd angen sicrhau dau beth - bod y graff yn cychwyn o’r tarddiad (√) a bod y llinell yn mynd tuag at (ond heb gyrraedd) yr echelin llorweddol ar gyfer tonfeddi hir (×).                                                                             

Sticky Note
Defnydd cywir o hafaliad Wien gyda chysonyn Wien i gyfrifo’r tonfedd yn gywir.  
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Mae'r diagram yn dangos lefelau egni isaf atom hydrogen, a phum trosiad posibi rhwng 
y lefelau hyn. 

trydydd cyflwr cynhyrfol 
ail gyflwr cynhyrfol 
cyflwr cynhyrfol cyntaf 

B 

cyflwr isaf 

(i) Enwch y broses (sy'n ymwneud a ffotonau) sy'n gyfrifol am y trosiadau. [1] 

.1..«.o. .-̂  >*. r.-u^.y..... :Ux>. £&>AQh^ 

(ii) Rhowch ddisgrifiad cryno o'r nodwedd sy'n ymddangos mewn sbectrwm seren o 
ganlyniad i'r broses hon. [1] 

ILo ĴJC:*!.̂  A j iAA^U j ^ . . ^h..Cf.i.f:.^.^ /. l i ' .w ^ 

lii) Mae pob trosiad yn y diagram yn digwydd yn atmosffer Sirius A. Nodwch pa grwp 
0 drosiadau, L neu B, sydd bron yn gwbl absennol mewn seren lawer oerach, a 
rhowch reswm dros eich ateb. [2] 

B., Jr.^dA j^.r. iifKcy^.-O:.^ £eJ>: oirjfo.' 

*-i> ^ .c <v.>: .^^i. p. d 

Arholwr 
yn unig 

TROWCH DROSODD AR GYFER CWESTIWN 8 

®WJECCBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi adnabod y grŵp o drosiadau B ac wedi cyfiawnhau hyn yn gywir er mwyn ennill y ddau farc. Y pwynt allweddol - nid yw’r electronau yn cychwyn o’r cyflwr cynhyrfol cyntaf mewn seren llawer oerach.                        

Sticky Note
Y llinellau tywyll yw’r nodwedd berthnasol.        

Sticky Note
Amsugniad wedi ei nodi’n gywir.                        
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7. Mae tymheredd arwyneb y seren Sirius A yn 9900K ac mae ei goleuedd (cyfanswm allbwn 
pwer pelydriad electromagnetig) yn 1.00 x 10^^W. 

(a) (i) Cyfrifwch donfedd arddwysedd sbectrol^brig y seren. ^ ^ [2] 

7M wrvi 

(11) Ar yr echelinau, brasluniwch graff arddwysedd sbectrol yn erbyn tonfedd ar gyfer 
sbectrwm di-dor Sirius A. (Sylwer: Gwnewch yr arddwysedd sbectrol brig dri neu 
bedwar sgwar mawr uwchben echelin y donfedd.) [2] 

arddwysedd 
sbectrola 

Pa liw fyddech ch 

800 

/ 

1 000 1 200 

tonfedd/nm 

'n disgwyl i Sirius A fod? 

(b) Defnyddiwch Ddeddf Stefan i gyfrifo diamedr Sirius A. 

k 
r - r J 

/ (T hi'' 

[1] 

[3] 

® W J E C CBAC Cyf. (1322-51) 

Arholwr 
yn unig 

1 

3 

Sticky Note
Hafaliad Steffan wedi ei ail-drefnu'n glir gyda 4π r2 yn lle A yn ennill y ddau farc cyntaf. Mae’r ateb cywir ar gyfer y diamedr yn ennill y trydydd marc. Nid oes cosb am ormod o ffigurau ystyrlon.                                           

Sticky Note
Fioled yn gywir.

Sticky Note
Mae’r brig yn y lle cywir (1 marc). I ennill yr ail farc, roedd angen sicrhau dau beth - bod y graff yn cychwyn o’r tarddiad (√) a bod y llinell yn mynd tuag at (ond heb gyrraedd) yr echelin llorweddol ar gyfer tonfeddi hir (√).                                                                           

Sticky Note
Defnydd cywir o hafaliad Wien gyda chysonyn Wien i gyfrifo’r tonfedd yn gywir.  



13 

Mae'r diagram yn dangos lefelau egni isaf atom hydrogen, a phum trosiad posibi rhwng 
y lefelau hyn. 

Arholwr 
yn unig 

trydydd cyflwr cynhyrfol 
ail gyflwr cynhyrfol 

cyflwr cynhyrfol cyntaf 

cyflwr Isaf 

(i) Enwch y broses (sy'n ymwneud a ffotonau) sy'n gyfrifol am y trosiadau. [1] 

X-
(ii) Rhowch ddisgrlfiad cryno o'r nodwedd sy'n ymddangos mewn sbectn/vm seren o 

ganlyniad i'r broses hon. [1] 

J.-jf.tin} p, W d ell^fj, 

0 

6 

"mm jM^T.. / if'^^^P^dtl 
(lii) Mae pob trosiad yn y diagram yn digwydd yn atmosffer Sirius A. Nodwch pa gnivp 

o drosiadau, L neu B, sydd bron yn gwbl absennol mewn seren lawer oerach, a 
rhowch reswm dros eich ateb. [2] 

^, c^',,, ^ W...,̂  pS^., .....J<7̂ < 
6 

TROWCH DROSODD AR GYFER CWESTIWN 8 

®WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
L yn anghywir. Y pwynt allweddol - nid yw’r electronau yn cychwyn o’r cyflwr cynhyrfol cyntaf mewn seren llawer oerach.                                       

Sticky Note
Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfeirio at y llinellau tywyll fel y nodwedd perthnasol.     

Sticky Note
Cafodd amsugniad a cynhyrfiad eu derbyn. Ni dderbyniwyd 'pwmpio' gan ei fod yn derm sydd yn benodol i’r laser.                                                      
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7. Mae tymheredd arwyneb y seren Sirius A yn 9 9 0 0 K ac mae ei go ieuedd (cyfanswm al lbwn 
pwer pelydriad electromagnet ig) yn 1.00 x 10^^ W. 

(a) (i) Cyfri fwch donfedd arddwysedd sbectrol brig y seren. 

i.:.O.OM.C)^ 
[2] 

(ii) Ar yr echel inau, brasluniwch graff arddwysedd sbectrol yn erbyn tonfedd ar gyfer 
sbectrwm di-dor Sir ius A. (Sylwer: Gwnewch yr arddwysedd sbectrol brig dri neu 
bedwar sgwar mawr uwchben echelin y donfedd.) [2] 

arddwysedd 
sbectrol 

1 000 1 200 
t on fedd /nm 

(ill) Pa liw fyddech chi 'n disgwyl i Sir ius A fod? 

<pi- ^z: 
(b) Defnyddiwch Ddeddf Stefan i gyfrifo d iamedr Sirius A. 

.l'i\(rT'^ :̂̂ .iJ1>fe> ,̂io '̂!y\:̂  

[1] 

[3] 

hMC 
±mv^ ^l.:.2Z 

(̂ •t>7> /̂o;'̂ C>o)'̂  r.̂ . .I:lljr.l0 m 

Arholwr 
yn unig 

®WJECCBAC Cyf. (1322-51) 

Sticky Note
Hafaliad Steffan wedi ei ail-drefnu'n glir i ddarganfod A (1 marc). Defnydd clir o 4π r2 yn ennill yr ail farc. Yn anffodus, ni aeth y dysgwr ymlaen i ddyblu’r radiws er mwyn cyrraedd yr ateb cywir ar gyfer y diamedr.                                                         

Sticky Note
Glas yn gywir.                        

Sticky Note
Nid yw’r brig yn y lle cywir - oherwydd y camgymeriad yn (a)(i). Nid oedd hi'n bosibl gweithredu 'e.c.f.' yn yr achos yma. Enillwyd yr ail farc - rhoddwyd 'b.o.d.' am y ffaith bod y graff yn dechrau codi ychydig bach yn y diwedd.                                               

Sticky Note
Goleuedd wedi ei ddefnyddio yn lle cysonyn Wien yn hafaliad Wien.                       
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Mae'r diagram yn dangos lefelau egni isaf atom hydrogen, a phum trosiad posibi rhwng 
y lefelau hyn. 

trydydd cyflwr cynhyrfol 
ail gyflwr cynhyrfol 

cyflwr cynhyrfol cyntaf 
B 

cyflwr isaf 

(i) Enwch y broses (sy'n ymwneud a ffotonau) sy'n gyfrifol am y trosiadau. [1] 

ams\)gM,:fG\
(ii) Rhowch ddisgrifiad cryno o'r nodwedd sy'n ymddangos mewn sbectrwm seren o 

ganlyniad i'r broses hon. [1] 

sbecixMi omsugM U^iMi. 

(ill) Mae pob trosiad yn y diagram yn digwydd yn atmosffer Sirius A. Nodwch pa gnivp 
o drosiadau, L neu B, sydd bron yn gwbl absennol mewn seren lawer oerach, a 
rhowch reswm dros eich ateb. [2] 

i> ote[\u\)dd tood-OTip goiojuum:^^ 
.i dLtoncm msugM \ ffiotoDCua a um. 
S>am 0̂ .ad(\u \XaX D ovau.. 

TROWCH DROSODD A R G Y F E R CWESTIWN 8 

Arholwr 
yn unig 

® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 

Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi adnabod y grŵp o drosiadau B, ond nid oedd y dysgwr wedi cyfiawnhau hyn trwy gyfeirio at boblogaeth y lefelau egni, felly dim marc. Y pwynt allweddol - nid yw’r electronau yn cychwyn o’r cyflwr cynhyrfol cyntaf mewn seren llawer oerach.                                                                                                              
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


4 (a) (i) cyfrwng 1:    2.0  10
8
 [m s


-1
] a cyfrwng 2:    2.5  10


8
 [m s


-1
] 1 


(ii) Dangos yn glir bod sin 30° wedi’i ddefnyddio’n gywir   (1) 


Gweddill y ddadl, gan gynnwys defnyddio 
d


t
v


   [dgy ar v ac ar 


werth sin 30°, os nodir methiant i gyrraedd yr amser a roddwyd.]   (1) 


2 


(iii) BD = 2.5  10
8
 dgy  2.5  10


-11
 [m]  [= 6.25 mm] neu drwy awgrym 


(1)  


= 38.7° (neu 39°) dgy ar v = 2.5  10
8
 [m s


-1
 ]   (1)


2 


(iv) 1.50 sin 30° = 1.20 sin     (1)  


Felly = 38.7° (neu 39°) dim dgy   (1) 


2 


(b) (i) Defnyddio v = 2.0  10
8
 [m s


-1
 ]    (1)  


t = 1 600 / 2.0  10
8
  [s] dgy ar v.   (1) 


2 


(ii) Ongl gritigol =  76° neu drwy awgrym   (1) 


nclad [ sin 90°] = 1.500 sin 76°  dgy ar 76°  neu drwy awgrym  (1)  


nclad = 1.455 neu 1.46  derbyniwch  1.45  dim dgy     (1) 


3 


(iii) AC


AB
 = cos 14°  neu gyfwerth neu drwy awgrym (1) 


t = 0.24 s   dgy ar v.   (1) 


2 


Cyfanswm Cwestiwn 4 [14] 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


6 (a) (i) Unrhyw 2  (1) o: 


•  Monocromatig neu’r un amledd neu’r un donfedd 


•  Blaendonnau parhaus neu olau cydwedd ar draws lled y paladr 


•  Ffotonau cydwedd 


 


2 


   


(ii) Defnyddio E = hf  a  
c


f



  neu 
hc


E



 (1)  


1.87 x 10-19 [J]     (1) 


 


2 


  (iii) 1.3 x 1020 [s
-1


]  dgy 


  


1 


  (iv) Saeth tuag i lawr o U i L (1)  


2.29 x 10
-19


 J (neu 2.3 x 10
-19 


J)    (1) dgy 


 


2 


 (b)  Ffoton sy’n [pasio] yn ysgogi electron i ollwng o U i L       (1)                  


Allyrru ffoton arall (1)      


 


Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol: 


 


•  Gallai’r broses ddigwydd dro ar ôl tro (neu gyfwerth)  wrth i’r 


 ffotonau groesi’r ceudod 


•  Mae angen gwrthdroi’r boblogaeth [rhwng U ac L] er mwyn i 


allyriad wedi’i ysgogi fod yn drech nag amsugniad 


•  Pwmpio i P a gollwng i U yn achosi gwrthdroi 


•  Lefel L yn ei gwagio ei hun felly mae angen llai o bwmpio neu 


mae’n haws gwrthdroi’r boblogaeth  


• Cydwedd â neu’n teithio i’r un cyfeiriad neu wedi’i bolareiddio 


yn yr un cyfeiriad â neu’n unfath â ffoton sy’n pasio      


• Rhaid i’r ffoton wedi’i ysgogi fod ag egni o 1.87  10
-19


 J neu 


gyfwerth 


 


4 


   Cyfanswm Cwestiwn 6 [11] 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


7 (a) (i) 
brig = 


32.90x10


9900





 [m]   neu gyfwerth   (1) 


brig = 293  10
-9


 [m]  (1)


2 


(ii) Brig rhwng 280 nm a 300 nm     (1) 


Mae’r gromlin yn mynd drwy’r tarddbwynt [â graddiant o sero yn y 


tarddbwynt] ac mae’n gyson ag agosáu at sero ar donfeddi hir iawn.  


(1)  


2 


(iii) Glas. Derbyniwch gwyn neu fioled neu borffor 1 


(b) 


4


L
A


T
  gydag A yn destun, gyda symbolau neu ddata 


neu 1.84 x 10
-19


 m
2
 (1)


Ymgais i ddefnyddio A = 4r
2
  a  d = 2r   neu  A = 2


      (1)  


d = 2.4 x 10
9
 m    dgy ar lithriadau o 2


n
 neu 10


n
 os yw eisoes wedi’i


gosbi  (1)  


3 


(c) (i) Amsugniad. Derbyniwch cyffroad. Peidiwch â derbyn pwmpio 1 


(ii) Llinellau tywyll yn croesi’r sbectrwm neu donfeddi coll [parhaus] 


neu gefndir lliw 


1 


(iii) B bron yn absennol ac unrhyw gyfeiriad at boblogaethau’r lefelau (1) 


Cyflwr cynhyrfol cyntaf yn wag [felly does dim trosiadau’n dechrau 


yma] neu’r electronau i gyd mewn cyflwr isaf (1)  


2 


Cyfanswm Cwestiwn 7 [12] 





	4: 
	6: 
	7: 


